

# «Неприятные» страницы

Я знаю, у Александра Солженицына репутация «мягкого» антисемита. Однако ничего антисемитского я в последнем его труде не вижу. Думаю, напиши он (или кто другой) о вековом сожительстве двух других народов — и там нашлись бы «неприятные» страницы, которые дали бы повод обвинить автора в национальной предубежденности.

Солженицын справедливо и разумно замечает, что, как бы велика ни была роль евреев в Октябрьской революции, они не могли наложить этот путь развития огромному русскому народу против его воли. А то что участие евреев персонально было непропорционально велико, конечно, вызывало национальную неприязнь. В итоге борьба евреев за советскую власть оказалась дополнительной причиной антисемитизма в России.

Интересно, что «Двести лет вместе» вышли почти одновременно с книгой «Генералиссимус». Автор книги о Сталине — Владимир Карпов, бывший секретарь Союза советских писателей. Вот она вся пронизана антисемитизмом! Иногда Солженицын и Карпов приводят одни и те же данные, только с разными выводами. Например, о еврейском составе наркомата по военно-морским делам при Троцком. Да, сплошь евреи. Но только Солженицын при этом пишет о бесчеловечности советской власти, а Карпов — о предательстве евреями идей Октября. Ну ты реши в конце концов, как говорил платоновский герой, — либо Лев, либо Ильич! Троцкого справедливо считали создателем Красной Армии — значит, названная еврейская команда сработала очень эффективно! А хорошо это или плохо — отдельный вопрос.

С. ХАЮТИН [khajutin@mail.ru]

113 bestiia - 2003 - 17 февр. - с. 16